

LIBERTATEA

Foale pentru sătenii și muncitorii, întemeiată la Orăștie în anul 1902

Director sufletesc:
† Dr. ION I. MOȚA

Director vremelnic:
Pr. IOAN MOȚA

Cereri de abonare și banii
pentru foale se trimit pe adresa:

Admin. „LIBERTATEA” Moța
BUCUREȘTI I, Calea Victoriei 63.

„Libertatea” este:
Proprietatea familiei moștenitoare
a lui Ion I. Moța

ABONAMENTOL: 120 lei pe an,
60 lei pe 1/2 an și 30 lei pe 1/4 an

Orice scrisori pentru Redacție
să se trimită pe adresa:

RED. „LIBERTATEA”, ORĂȘTIE
Jud. Hunedoara

Apare
în fiecare zi
2 lei



Cei ce își plâng pe Comandantul lor cel mare!

Năpraznica moarte de rare avu parte nebiruitor General Mola al Spaniei naționaliste, — a zguduit nu numai inimile bunilor Spanioli, ci la fel pe ale Germanilor și Italianilor, credincioșii lor sprijinitori în sfânta lor luptă.

Dar și la noi în țară 80 la sută din inimile românești, au simțit mare părere de rău, și doar 10 — 20 la sută, de cei cu inima ca alui Sadoveanu, Lupu, Madgearu, au rămas neșimțitori. Dintre toți însă, mai înlăcrămați au rămas cu inimile lor, bunii legionari, cari dacă nu pot fi cu trupul, dar acolo-s toți cu inimile lor, alături de armile lui Franco și a vitejilor din jurul lui.

Iar dintre Legionari, mai tare au sângerat inimile în cei 5 eroi, cari au luptat în Spania, le-a rămas ju-

mătate de inimă acolo pe câmpiile de luptă, și și azi de-ar putea s'ar întoarce acolo iarăși... Sunt mândri Legionarii ce se văd în chipul de sus, purtând haina de soldați, pe care au purtat-o acolo în fața focului vrăjmaș de care nu s'au ferit, nu s'au temut, doar că Dzeu a voit ca să treacă pe lângă dânșii toate primejdiile morții și să ni-aducă acasă sănătoși, dar încununăți de laudele Comandanților și mai marilor lor.

Durerea lor pentru năpraznica moarte a Generalului Mola, care a fost chiar comandantul lor, a tălmăcit-o în numele lor, îndată ce a aflat despre moartea Viteazului, dl Al Cantacuzino, care a scris a doua zi scrisoarea de mai jos, dlui Praty Soutzo, ministrul Spaniei naționaliste la București:

DOMNULE MINISTRU,
Camarazii mei și eu însumi, legionari ai Echipii Române care SUB COMANDA GENERALULUI MOLA am luptat atât de zile și nopți biruitoare, în liniile creștine ale frontului spaniol, luăm parte, cu sufletească in-



MOLA... Eroul care a urmat pe ai noștri doi eroi și pe mii dintre ai lui, pe drumul de lumină la cer...

durerare, la marele doliu al morții glorioase a Generalului Mola.

Vă rugăm să primiți pentru Domnia Voastră și să transmiteți în patria D voastră, condoleanțele inimilor noastre românești și legionare.

Primiți, Domnule Praty Soutzo încredințarea considerațiunei mele foarte distinsă.

Alexandru Cantacuzino

La această scrisoare, d. ministru al Spaniei naționaliste, — a răspuns îndată celor cinci bravi legionari români, cu următoarea scrisoare:!

„Am fost foarte mișcat de scrisoarea Dvoastră de ieri, prin care camarazii D voastră și Domnia Voastră, legionari ai echipei române, care ați luptat eroic sub drapelurile noastre pentru Crucea și ideea de patrie, mi exprimați pricina ce o luați la doliul nostru național, în urma morții aceluia, care a fost GLORIOSUL D VOASTRĂ COMANDANT, GENERALUL MOLA.

„Nu vreau lipsi să transmit Excelenței Sale Generalului Franco și camarazilor Dv. din armatele spaniole, expresiunea adâncă simțită a inimilor D-voastre de legionari.

Vă mulțumesc de pe acum sufletește în numele lor.

P. Praty Soutzo

Iată cum se urmăresc și își împreună sufletele lor eroii cu eroi. Ai noștri își arată durerea pentru lovitură sorții oarbe care a lovit în frații lor de credință și de vitejie, și aceia mulțumindu-le prin omul lor de încredere de aici, își mărturisesc plăcuta amintire despre vitejia acestora.

Parcă-i simți cum își spun: Ferice de soldații cari au avut sau au un astfel de Comandant, — și ferice de comandantul care a avut sau are astfel de soldați!

Purtarea nobilă de eroică și cavalească a legionarilor noștri pe frontul Spaniei, ne-a adus multe și prețioase laude, și iacă, ne aduc mereu de câte ori este vorba de ei...



Iată-l, urmându-ne și el...

13 Ianuarie...

Cea din urmă zi petrecută cu Ionel Moța; noi lângă el, el între noi. — Năpraznica clipă care, ca la o chemare din cer, l-a răpit dintre noi, împreună cu bunul nostru frate Marin

Ghiulelele cad mai rar. Locurile lui Ionel Moța și Marin acum sunt ocupate — de alți soldați.

Stăm în post destul de târziu. Spre noapte comunității se retrag.

Seara la apel a lipsit mai mult de jumătate din secția noastră. Am avut mulți răniți în ziua aceea, dar morți singuratici doi..

Noaptea nu am avut pături. Au mai rămas în

tranșee dintre Români doar Domnul Clime și eu. Stăm împreună de santinelă până la orele 12. Ne proptim sufletește unul de altul. Ne gândeam la ei, la trupurile lor reci, cu carnea ruptă și chinuită. Căutam să deslușim, pentru ce Dumnezeu îi apăraseră cu atât de ocrotitoare și vădită protecție, îi păstrase neatinși, cu viață, în furtuna cea mai ucigătoare

de gloanțe, prin care au trecut de atâtea ori, ca apoi să-i cheme la El în ziua de 13, în clipa sorocită de el?

Simțeam o ușurare zicându-ne, că suntem alături de corpurile lor și de durerea celor din Țară, — fără vești sigure, — durerea părinților, a Doamnelor mame alui Moța și Marin, a Căpitanului, a soțiilor așa de tinere in-

doliata, sau a copiilor lor și a Legionarilor.

Ne gândeam: Nemiloasă a fost soarta generației noastre și în deosebi a lui Ionel Moța și Vasile Marin!.. În copilărie: războiul, Moța tinerel în prerie, pământul nostru sub invazie dușmană, doliu mult și lacrimi în jurul nostru.

De-alungul tinereții noastre entuziasm, lovirii primite dela cei chemați să ne iubească, cartea, temnițe, visuri cu soare, frați de-ai noștri uciși și iarăși închisori, trădare, mișelie, mizerie, bubuit,

gloanțe, schije și moarte...

Ionel Moța și Marin!, șirul încercărilor voastre: — s'a închis! Noi nu am îndurat încă toată partea de mizerii și de răni, cari poate ni se cuvin. Cu privirea spre voi, le așteptăm cu mulțumire!..

Nu m'aș întoarce însă în țară, dacă nu aș avea convingerea, că pilda vieții voastre va brăzda simțirea și închipuirile generațiilor cari vin, și dacă nu aș întrezări, în viitor, cum crește o românească și legionară vrednicie în sufletul Nației noastre!

